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DERIVADAS

TABLA DE DERIVADAS INMEDIATAS

Funcién constante

DIK]=0, KeR

Funcién identidad

Dlx] = 1

Funcién potencial Dix']=a-x*' Dlffl=a-f-'-f
. 1 . f'
Funcion irracional D[JA_'] - D[Jﬂ =

n-df

Funcion exponencial

Dle]=¢*

Dlefl=¢e -

Dja*]=a"-Ina

Dlal=a'-Ina-f

Funcién logaritmica

D[Inx] = l
X

fr
Dlinfl = H

1
x-Ina

D[Iog' x] =

fr
f-lna

D[log,f]=

Funcion exponencial potencial

D[fel=fe-Inf-g'+g-fo-' - f

Funcién seno

D[sen x] = cos x

D[sen f]=cos f - f

Funcion coseno

Djcos x] = —sen x

D|cos f] =—sen f - f

Funcién tangente

D[tgx]=1+tg'x = !

D[tgf]=(1+tg’f)-f' =

v

cos’ x cos’f
Funcién arco seno D[arcsenx] = ! Dlarcsen f]= C
1-x? m
-1 —f
Funcién arco coseno Dlarccosx] = — D|arccos f]= -
=X -
Funcién arco tangente D[arctgx] = I D[arctg f] =
T+ x? 1+ F




ACTIVIDADES FINALES

MW 1. Calcula la tasa de variacion media en el intervalo [2, 4] de las funciones:

a) f(x)=x— 1 b) g(x):xz_:(z 0 h(x):;+l d) kix)=x +5

W 2. Calcula, mediante la definicion de derivada de una funcién en un punto, las derivadas de las siguientes funciones en los
puntos que se indican:

a) fix) = 2x—x% D [f(1)] b) flx)={x-3;f'(7) q) fix)= ]; D[f(3)]
X+
B 3. Estudia la derivabilidad de las siguientes funciones en x = 0:
-2x -1 ix<0 = 5 i ix<0
a) f(x) = X Sf X b) f(x)= 1-x Sf x=0 9 fx)= x Sf X
x=1 six>0 1 six=0 senx six=0

W 4. ;Para qué valores de a y b cada una de las siguientes funciones es continua y derivable?

xX—x six<0

a) f{X)={ b f(x) =

ax® + 3x six<2 x -5%x+a six<1
o fix)= .
ax+b six=0

X' —bx-4 six=2 —x? + bx six=1

M 5. Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a las siguientes curvas en los puntos cuyas abscisas se indican:

X =2
X

a) y=2+xx=0 b) y=+25-x";%=3 1) }‘:13)‘

H 6. ;En qué punto la tangente a la parabola y = x* — 7x + 3 es paralela a la recta 5x + y — 3 =07

7. Determina los coeficientes a y b de la pardbola y = ax? + bx + 2 sabiendo que la recta tangente en el puntox =1 es la
recta y = -2x.

B 8. Dada la funcion y = x* — 3x + 4, encuentra un punto de su gréfica en el cual la recta tangente a ella sea paralela a la se-
cante a la curva en los puntos de abscisax=2y x=6.

W 9. Encuentra la ecuacion de la recta tangente a la funcién f(x) = e® en un punto cualquiera x = a. Halla el valor de a para
que dicha recta pase por el origen de coordenadas (exterior a la curva).

W10 Llamamos angulo de dos curvas y = f(x) e y = g(x)
gue se cortan en un punto P de abscisa x; al menor
de los angulos o« que forman sus respectivas tan-
gentes en el punto P.

Halla el angulo que forman los siguientes pares de
curvas en todos sus puntos de corte:

flx)=x’
glx)=x+2
a‘lt)c)=)|r3+)(2
gix)=x+1

B 11. Calcula el angulo que forman las hipérbolas xy = 2 y
x? —y* = 3 en el punto de corte que tiene abscisa
positiva.

U3




Il 12. Halla las derivadas de las siguientes funciones:

i3

[ QFS

a) plx°]

b) D[x* - x*]

9 of(x -2f]

d) D[(4x)"]
e) Dl 3]

) D[(x+1? (x=1]

g) D[2* - Inx]

h) D[(e*+2)"]

) D[in(3-2x?)]
: 4
; D[(xI +2x3)5]

b

) D[(2x+4)-(2x-4]

Calcula las derivadas que se indican a continuacion:

a) D[(x+mr}

[ sen(x— 1}}

b) D
| sen(x + 1)

o D[intg’x]
9 D JW]
| V1-cosx
€) D|[cos{sen(cos x}}]

2 73x
f) D[—” if }
e

g) D[cos’(2x)-sen’(3x)]

h) D[(x-1]

i) D[cos’(x*)]
i) D[x3+cos(x2}|]

k) D[In*(Inx)]

) Dijl
| [,/xz i
i x+1
m) Dharctg[m”
[ x
ny D
| a’+x* }

fi) D|arctg(cos x)]|

o) D[(Inx)*]

Calcula las derivadas sucesivas que se indican:

a) f{x) = 3*
(x)

a) flx)=In{x+2)

3
x+2

b) g(x) =

b) g(x) = ——

x -2

. Obtén las derivadas enésimas de las siguientes funciones:

) hix)=e* —e™*

d) i(x) = 4

Fn Jx =1+x

H

o) hix) =In(2x + 3)
h®i(x)

ol

X

e
e

i) D[x* - 2" - a™ ]

o) D[cos(4x)]
p) D[sen*(2x)]

q) D[cos(x*)]

p) D[arcsen-f;]
1-5x

% D[ ‘I+5x}

N bla+x)-J1-£ ]

s) D[arctg,,’x + 1]

1) D[In[ 2 ]+ 2 }
2+ x 2+x

2]

V) D[arcsen (tg x}]

w) D[ (sen x)*==* ]

d) j(x) = sen 4x
F1x)

: 1
€ jx) =7

f) kix) = senx



ACTIVIDADES ACCESO UNIVERSIDAD

H 1.

b 3

H 4

W 10.

W12

W 13.

Estudia la derivabilidad de las funciones:
a) f(x)=|x-2|+|4 b) g(x) = &l
. Estudia el valor que ha de tener el parametro a para que la funcién y = f(x) sea derivable en x=1.
3-ax? six<1
fx)=4 2 :
—_ six>1
ax

Calcula a y b para que la funcion y = f(x) sea derivable para cualquier nimero real.

x'—ax+3 six<2
f(x):{

et six>2

La primera grafica corresponde a la funcion derivada de f(x).
Yi Y Y iy
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a) Obtén la expresion analitica de () .

©

b) Indica cual de las graficas (A), (B) o (C) corresponde a la funcion f(x). Justifica la respuesta.

. a . . :
. Sea la funcion f(x)=— . ;Cuanto debe valer a para que las tangentes a dicha curva en los puntos de abscisas x = a
X

y X = —a se corten perpendicularmente?

. Calcula la tangente a la curva y = In (2x) que pasa por el origen de coordenadas.

. Halla el &ngulo que forman las rectas tangentes a las hipérbolas xy= 1, ! — )2 = 1 en sus puntos de interseccion.

. ¢En qué punto o puntos la recta tangente a la curva y = x* + 3x + 4 tiene la menor pendiente?
. Encuentra la derivada enésima de cada una de las siguientes funciones:
a) fix) = e b) g{x)::IH—x c) h(x) = cos (2x)
-X

Si P es un punto cualquiera de la grafica de xy = 1, prueba que el triangulo formado por la recta OP la tangente
a la grafica en el punto Py el eje OX es isdsceles.

.La arista de un cubo es de 25 cm. Por efecto de la dilatacién, cada arista aumenta en 0,02 mm. ;Cuanto au-

mentara su area? ;Cuanto aumentara su volumen?

El lado de un triangulo equilatero crece a razén de 10 cm por minuto. Halla a que velocidad crece su area cuan-
do el lado mide 83 cm.

Si el lado de un cuadrado aumenta a una velocidad de 3 cm/s, halla la velocidad a la que aumenta su area cuan-
do el lado vale 12 cm. Halla el valor del lado cuando el area crece a 60 cm?/s.



